

謙謙君子

懷立武老師

● 沈贊夏

一份賀卡濃濃情誼

杭立武先生生於民國前八年，生於安徽滁縣，民國十三年畢業於金陵大學政治系，旋赴英美留學，獲倫敦大學博士。十八年回國後，曾在母校金陵大學任教，並任中央大學政治系主任。衷心崇尚民主政治，歷任政府要職。一生忠愛國家，默默奉獻。晚年創辦中國人權協會，推動人權運動。他的道德文章，素為國人敬仰。屬於大老級人物，享譽海內外。金陵大學校友以杭先生為榮，晚輩畢業生均尊稱他為杭老師。筆者在海關工作，又在校友會擔任幹事，近二十年來與杭師多有接觸，他對我厚愛，我對他尊敬，彼此相當投緣。杭師於十三年在金陵大學畢業，正是我出生那一年。杭師於三十二年任教育部次長，正是我在成都華西壩考入母校那一年，三十八年我在廣州嶺南大學借讀畢業，那一年杭師在廣州臨時首都擔任教育部長。說起來真是巧合，因此也使我更懷念杭師。

民國七十九年十二月初，我接到杭師精緻的聖誕卡，在時間上比往年早了一些，封面是中國人權協會主辦泰國難民營內一位難民王石先生所繪的「免費米」表達其對營中免費米之感恩，並紀念其母親餓死在逃亡途中。封面畫上並印有杭師伉儷照片。杭師有許多國內外友人，每年印製精緻的聖誕卡，封面多選擇故宮名畫文物，分贈友好，互賀佳節。近十年來，杭師都會寄我一張，一份賀卡含有濃濃的情誼，我非常珍惜，也表示杭師記得有這樣一位晚輩金大畢業學生。

八十年二月十六日，農曆正月初二晚上

，我接到盧成樞學長電話，他的夫人在電視上聽到一則不幸消息，杭立武老師病逝中心診所，已由家屬舉行安息禮拜。我因收看中視不曾看到，立即向陸之琳及郭俊銘學長查詢，果然有此消息，我很哀傷，也很難過，立即請郭俊銘學長代我向杭師母致意慰問。我當時就知道杭師是金大一位非常傑出的畢業生，派駐英國倫敦，為蔣中正委員長的智囊人物，與英國首相邱吉爾是好友，很早就是金陵大學董事長，那時候他擔任教育部長。我真正與杭師見面認識則是在台灣。

近年來我知道杭師耳朵稍有重聽，對一位高齡九十老人而言，一般健康尚佳。惟有半年多據聞身體不適，行動不便，我想是工作勞累所致，他不但每天都有做不完的工作，由於國內政局動盪不安，他憂國憂民的心情，我更能體會。回憶七九年三月李登輝總統宴請國大代表，我在電視畫面上看到有一位代表作了一次掀桌鬧劇，杭師與總統同席坐在右側，看到他一臉愕然無奈的表情，國之大老的杭師，一定感到非常意外。他每天上陽明山開會，固然勞累，心情不好，亦當是影響他健康的因素。杭師走了，我將永遠見不到他，七十九年的聖誕卡亦成了他最後寄來的一張。我哀悼甚深，懷念甚多。

金陵大學傑出校友

我在民國卅三年秋季考入金陵大學社會系社會福利行政組，在成都華西壩入學就讀。我當時就知道杭師是金大一位非常傑出的畢業生，派駐英國倫敦，為蔣中正委員長的智囊人物，與英國首相邱吉爾是好友，很早就是金陵大學董事長，那時候他擔任教育部長。我真正與杭師見面認識則是在台灣。

中國駐希臘大使，束裝返國，行李在基隆海關引起小問題，我在基隆關擔任進口組主任

，杭師偕同師母到辦公室找我，我向他們表示，我是金陵大學畢業生，師母令姊陳竹君教授是我的英文老師，對他們二位仰慕已久，請他們坐下來小談片刻，一面通知同仁對杭師行李迅速禮遇通關。他很高興得知我是金大學生，並謂海關替國家收稅守門，工作重要，是服務最多的地方。他認為海關服務亦屬於社會工作的範圍，學以致用，囑我好好工作。這是我與杭師及師母第一次見面認識經過。

我於四十一年考入海關，在南部高雄服務，五十七年才調到北部基隆。金大校友會年會，我年年參加，杭師如在國內，一定準時出席，他到達會場後，常常向同學們打招呼，寒暄問好，態度親切和藹，大家對杭師非常尊敬，好像是我們校友會中一位大家長。近十餘年來，我被推選為幹事，由於才疏學淺，能力不足，始終認為這份工作沒有做好，內心至為愧疚。幸有杭師指引、鼓勵與支持，才算做到一點點。他常常為校友通訊題字撰文，金大建校百年紀念特刊更親撰序文，並撰寫「紀念金大創立一百年」文，校友會並挑選其著作「四十年行憲過程與期望」與「回顧與前瞻」二文共有四篇，可見杭師對特刊之重視。七十七年五月廿八日金大

我在簽到處歡迎，他們送我一份金大校景照片，我向他們報告由卞伯理校友擔任總編輯的紀念特刊已經印上，是由旅美校友俞寬鏞教授是他的英文老師，對他們二位仰慕已久，請他們坐下來小談片刻，一面通知同仁對杭師行李迅速禮遇通關。他很高興得知我是金大學生，並謂海關替國家收稅守門，工作重要，是服務最多的地方。他認為海關服務亦屬於社會工作的範圍，學以致用，囑我好好工作。這是我與杭師及師母第一次見面認識經過。

我於四十一年考入海關，在南部高雄服務，五十七年才調到北部基隆。金大校友會年會，我年年參加，杭師如在國內，一定準時出席，他到達會場後，常常向同學們打招呼，寒暄問好，態度親切和藹，大家對杭師非常尊敬，好像是我們校友會中一位大家長。近十餘年來，我被推選為幹事，由於才疏學淺，能力不足，始終認為這份工作沒有做好，內心至為愧疚。幸有杭師指引、鼓勵與支持，才算做到一點點。他常常為校友通訊題字撰文，金大建校百年紀念特刊更親撰序文，並撰寫「紀念金大創立一百年」文，校友會並挑選其著作「四十年行憲過程與期望」與「回顧與前瞻」二文共有四篇，可見杭師對特刊之重視。七十七年五月廿八日金大

我在簽到處歡迎，他們送我一份金大校景照片，我向他們報告由卞伯理校友擔任總編輯的紀念特刊已經印上，是由旅美校友俞寬鏞教授是他的英文老師，對他們二位仰慕已久，請他們坐下來小談片刻，一面通知同仁對杭師行李迅速禮遇通關。他很高興得知我是金大學生，並謂海關替國家收稅守門，工作重要，是服務最多的地方。他認為海關服務亦屬於社會工作的範圍，學以致用，囑我好好工作。這是我與杭師及師母第一次見面認識經過。

我於四十一年考入海關，在南部高雄服務，五十七年才調到北部基隆。金大校友會年會，我年年參加，杭師如在國內，一定準時出席，他到達會場後，常常向同學們打招呼，寒暄問好，態度親切和藹，大家對杭師非常尊敬，好像是我們校友會中一位大家長。近十餘年來，我被推選為幹事，由於才疏學淺，能力不足，始終認為這份工作沒有做好，內心至為愧疚。幸有杭師指引、鼓勵與支持，才算做到一點點。他常常為校友通訊題字撰文，金大建校百年紀念特刊更親撰序文，並撰寫「紀念金大創立一百年」文，校友會並挑選其著作「四十年行憲過程與期望」與「回顧與前瞻」二文共有四篇，可見杭師對特刊之重視。七十七年五月廿八日金大

關愛支持暗中相助

杭師對校友活動非常重視，表面上他只是校友一份子，並未擔任職務，但遇有重要活動，非常關切，暗中積極支持，例如每次校友通訊，不但題字，一定會有他的文章或提供母校訊息，每次活動一定出席，就是明證。回憶母校陳裕光校長，農學院章之汶院長，理學院魏學仁院長不幸在大陸及海外病逝，旅台校友會舉辦追思禮拜都請到名牧師周聯華先生主持，在新生南路台大對面懷恩堂舉行。請周牧師，借懷恩堂，不容易，若非杭師伉儷與周牧師有深厚關係，我想不會如此順利。其中魏院長那一次，且由周牧師到我當時的辦公室接洽此事，而不是我去拜訪邀請，我想這一定是杭師的安排，使我感動不已。此外如遇有海外校友自國外遠道來訪，校友會常安排金陵小敘，如旅美陳校長女公子陳佩麗學長，曾任魏院長秘書高鍾潤學長，伊利諾大學農學院園藝試驗場主任朱之鉅學長，銀行家任洛杉磯校友會會長俞寬鏞學長及旅德經商的林聖和學長來台聚會，如攝有照片，我會寄送杭師。他收到後一定會用電話、名片，或短箋向我道謝，並感到非常高興，免不了要向我說服務熱心表示欽佩。杭師種種鼓勵，已成過去，但他的關愛支持，我永遠懷念。

上述杭師談話，印象深刻，永銘心中。
晚會於餐後有合唱、摸獎及攝影等節目。

六十七年八月我調任台北關稅務司，工作伊始，首要任務，要把松山機場的辦公處

所遷至新落成的桃園中正國際機場，在上級長官及同仁支持合作之下，此一任務於六年下半年全部順利完成。我的工作除一般行政及業務外，尚須接待許多長官及貴賓，杭師當時擔任亞洲及世界社發行人，政治學會理事長，留英同學會會長，亞盟秘書長，以及中國人權協會理事長，本身為國大代表，黨的評議委員，身兼數職，頭銜很多。因此他經常出國訪問或開會，他的國際友人甚多，亦常常前往機場迎送客人。我在機場常遇到他。除了通知同仁協助其順利通關，亦有機會與他小敘請益。他認為世界各國均重視海關作業，旅客進入一個國家的第一印象是從海關作業及關員服務態度開始的，所以海關作業要簡化，要有效率，對旅客儘量予以便利，關員服務態度要親切和藹，禮貌周到，因為每個為旅客服務的關員都代表了自己的國家。

有時我向他訴苦，因為當時政府在政策上不是很開放，法令規定很多很嚴，旅客並不瞭解，認為是關員製造問題，常遭旅客責難或投書控告。我希望杭師在國際友人及歸國學人方面有機會予以溝通解釋，如有問題，請讓我知道，俾使我轉告同仁予以便利或作妥善的處理。

數年來凡屬杭師所屬機構或是他有關的朋友不曾有人批評或指責海關，可以肯定他在暗中相助，才使我在機場工作順利，這也是我永遠懷念他的地方。

專題演講內容精闢

的才華，他對其夫人說，杭師出道很早，很早就被政府重用。

我在機場常常遇見杭師，因此我表示，

遇到杭師，他當時率領一個代表團前往漢城開會，團員包括一位前任新聞局長邵玉銘博士，我稱杭師，邵局長當時對杭師說：「杭先生到處有學生，真是桃李滿天下」，他說我是金大畢業生，是他的學弟，稱呼老師是對他客氣而已，他還向我介紹，邵局長是嫩江人，稱讚邵局長不但是一位飽學之書生，而且是一位熱愛國家的歸國學人，後來邵局長從美國搬家到台灣，行李裝在貨櫃中，從基隆進口，在五堵海關找不到，引起問題。杭師通知我幫助其行李能順利通關，基隆關五堵支關聞訊立刻派員處理，圓滿達成任務，他很高興。又有一次，我在華航貴賓室陪當時張部長繼正伉儷敘談，張部長迎接其子孫自美來台，班機遲到，在貴賓室等候。杭師伉儷來機場迎賓，亦到貴賓室稍作休息。他們看到我在座，非常高興，立即向張部長介紹，我是他的學弟，希望部長多多照顧指導，部長很客氣地告訴杭師，機場工作是個苦差使，不好做。張部長胞弟張繼忠是母校電機工程系畢業生，現在美國洛杉磯當牧師，在教會工作，張部長夫人杜芬女士是華西大學社會系畢業高材生，當時我們都在成都華西壩讀書，似有一份親切感。部長伉儷與杭師伉儷都是虔誠的基督徒，且同在士林凱歌堂聚會，當然相知甚深。張部長很欽佩杭師

如右時間希望他能為關員作一次專題演講，他欣然答應，經過安排，他在七十年八月卅一日蒞臨台北關參加該關七十年第六次動員月會，我在大門口迎接，引導其到三樓會客室稍作休息，我問他用什麼飲料，他說他不喝咖啡不喝茶，只喝不冷不熱的溫開水，他還告訴我他從來不吃零食。後來參觀了我的辦公室，仔細看了書櫃中所陳列的公文與書籍。他在動員月會中的講題是「展望八十年代」，也就是一篇「國際局勢分析」的講詞，時間一小時，自九時半至十時半，內容精闢，獲得同仁多次熱烈掌聲。結論大致為大陸當局堅持共產主義與現代化目標產生矛盾，他認為此種矛盾，可由實行孫中山先生三民主義來解決，祇要放棄世界革命野心，並且「政治學台北」實行自由民主，中國現代化將可拭目以待。同仁對杭師講詞欽慕不已，受益良多。十多年前杭師這一段話可謂高瞻遠矚，真知灼見，今日中共當局當權人士對杭師的金玉良言，仍值得好好深思。

著作等身篇篇精彩

民國七十七年十月一日家父病逝，享壽八十八歲，十一月八日舉行公祭。事前我為先嚴寫了一篇簡短行誼，在訃聞上印上先嚴遺像，杭師賜予題字，沈家認為是一件光榮

中 的事。我知道杭師平日工作繁忙，且已是高齡之年，所以我撥了電話，告訴杭師公子紀東兄，務必請其轉告杭師，公祭之日杭師切勿前往致祭。紀東兄在電話中對我說，杭師對事非常執著，他決定的事情，任何人不能改變他的心意。果然公祭之日上午九時，杭師伉儷準時到達靈堂。我爲了不耽誤杭師寶貴的時間，通知辦事人員，第一個公祭單位爲金陵大學校友會及金陵女大校友會。金大由杭師主祭，女大由黃新平會長主祭。我對杭師如此禮遇厚愛，非常感激，永遠懷念。

七十八年七月十五日，我在海關服務年滿六十五歲，依法退休。退休前寫了一段工作感想與建言，在海關業務會議上提出扼要報告，並印成書面資料，分送全海關同仁傳閱。同時我也在退休前寫了一封簡短的退休函連這篇感言寄送長官、師長、同學及至親好友。我寄給杭師一份，他立刻親筆作復，內容雖是簡短，對我卅七年在海關服務精神與觀感表示欽佩，其歷年經常出國，均受海關優待，通關時亦能親見迭次改革與效能，他深盼我的建言能受到應有的重視。短短數語，使我有溫馨的感受。他的言詞不但肯定我的工作表現，更認爲海關在進步中，對海關同仁亦是一種鼓勵。

杭師生前常有著作發表，或出專書，或發表於報章雜誌上，篇篇精彩，字字珠璣，我在拜讀之餘，對他非常欽佩。台灣最早出版的一本英文書介紹中華民國現況及進步專

書：Taiwan Today就是杭師所著，這本書由正中書局出版，每年修正一次，內容豐富，我把它視爲一本非常重要的參考書。不但自己擁有這本書，有時會買上好幾本分贈國內外親友。此外七十二年商務印書館出版的「國民政府時代之中英關係」、「中華文物播遷記」及七十六年九月他與陳少廷先生合著之「拉斯基政治多元論」均是內容充實的名著，他還有許多文章，在報章雜誌發表，可謂著作等身，非常難得。更值得一提的是一九八七年比利時一位名教授 Van De Meersche 博士爲杭師寫了一冊英文傳記，在英國出版，名爲 A Life to Treasure 我在敦煌書局買到一冊，仔細看過。中央研究院近代史研究所口述歷史叢書有一本「杭立武先生訪問紀錄」，七十九年六月出版，對杭師一生事蹟有完整的敘述，值得大家一讀。

手不釋卷政績輝煌

杭師民國八十年二月十六日病逝，三月廿二日在懷恩堂舉行追思禮拜，由周聯華牧師主持，參加人土包括政府要員、專家學者、至親好友，冠蓋雲集、濟濟一堂，李資政國鼎先生報告杭師行誼，總統府秘書長蔣彥士學長擔任治喪會主任委員，並有覆蓋國旗黨旗儀式，唱詩班是金陵女中一百二十位學生，節目中尚有杭師孫兒輩獻唱及鋼琴演奏，使杭師有溫馨的感覺。蔣夫人宋美齡女士送了白色鮮花十字架置於靈柩前方，李登輝

總統及李元簇副總統頒賜輓額，並親臨致祭，懷恩堂內外更是佈滿了各界人士致贈的花籃，杭師真是國之大老，如此隆重的儀式，備極哀榮，是理所當然。當日中央日報亦刊出台灣省主席連戰博士「忠、誠、勤、敏、追懷杭立武先生」以及筆名長江的「檜林彈雨中搶救國寶——杭立武先生行誼」的文章，我看了之後，還印贈旅居海外同學及海關前輩，其中一位海關元老葉元章稅務司，高齡九十五歲，已入籍美國，他回我一封英文信，他說杭師是他的恩人，因爲他在民國三十一年逃離大陸，住在香港，後來四十三年向「援助流亡中國知識份子協會」求助，到達台灣，海關不准復職，由杭師安排他在協會擔任會計工作。最後亦經杭師與 Dr. Fitch 多方協助，於四十五年使其在海關復職，所以葉元章對杭師極爲感激，亦非常懷念。還有一位交通大學校長阮大年博士尊翁阮壽榮稅務司，曾任上海江海關圖書館館長廿年，來台後曾借調在財政部任英文參議，爲徐柏園先生，嚴家淦前總統，李國鼎資政擔任財政部長時代得力助手，屬重量級人物，英文造詣極深。這位海關元老，高齡九十七歲，定居美國舊金山，是我一位欽佩的海關前輩，常有通信，我稱他爲英文名師。他談到杭師非常推崇，大家都書生報國，當然惺惺相惜。他在英文信中提到杭師看了他一本中文回憶錄「錦灰集」之後，杭師曾致函道謝，他讀到我寄去的文章後，對杭師的去世，深

表感念，認為國家又失去了一位大老，非常可惜。還有前海關總稅務司袁寶璧先生對杭師逝世，亦甚為懷念，他回憶一段三十五年十一月間去美國進修的往事，他早年畢業於上海聖約聖大學，在海關工作期間，欲去美國密歇根大學經濟研究所進修。當時教育部在南京，杭師時任次長，留學考試通過以後，去教育部辦手續，部內科級單位認為有問題，袁前總稅務司當時到次長室找杭師，杭師不加考慮，就在文件上批上「該生既已通過考試，應准出國」，才順利在美國修得碩士，所以他也對杭師相助，永遠不會忘記。

當然杭師生前偶亦談到海關有很好制度，仿自英國，有優良傳統，工作效率，年年收稅為國家重要財政收入。他追憶抗戰時搬運稅務司梅樂和 Mr. Fredric L. May 借調了一筆數十萬元的現款，以應急需，才順利完成這件大事。他與前總稅務司張申福先生亦有交往，是好朋友，這是我與杭師在追悼會上與張申福先生碰面時張先生對我談起的。

杭師一生對社會國家偉大貢獻，大家非常瞭解，金陵大學校訓為「勤貞誠仁」四個字。杭師治學治事的精神以及待人接物的風範，正合於金大校訓的要求，可謂金大人的典範。至於一般人都會稱呼杭師為教育家，外交家及人權鬥士，我希望大家都還要多一個稱呼，他也是慈善家。抗戰時南京成立難民區，救人無數。政府遷台時援助流亡中國知

識份子，安排工作，以及中泰難民救助服務，都是慈善事業。抗戰時幫助流亡學生解決求學問題，國立中興大學法商學院源自行政專科學校，解決了許多流亡學生失學問題，也是杭師在教育部長任內建議政府設立的，這是政府遷台以來第一所增設的專科學校，還有他曾在中英庚款董事會及中英文化協會任職，幫助過無數知識份子完成留學心願，後來他們都成為國家棟樑之才。擔任中國人權協會理事長之後，常常到各地探視監獄受刑人生生活狀況，杭師是慈善家，當之無愧。

杭師是飽學之士，手不釋卷。一生事功，政績輝煌。他常引用胡適博士的名言「今日的努力，必有明日的收成。一粒一粒的種下，必有滿倉滿屋的收成。成功不必在我，而功利不會白費」，作自我期勉。一生淡泊名利，他常說，每個人治學做事，必須認真積極，全力以赴，名利不過是伴隨而來的東西。他的座右銘及成功秘訣是「今日之事作明日黃花；昨日的事仍在今日檢討」，所以他的

一生，在一般人的觀感中永遠是那樣一位涵養到家的謙謙君子。

杭師走了已將四年，我再也不能見到了。他的生前種種，永遠使我懷念，他的風範及獨特的風格，永銘在我腦海中。

安息吧！杭師，你最後的一份聖誕賀卡，還有你的來信，學生一定會好好的珍藏，作為永久的紀念。

聖文叢書 民國奇才交往錄

陳頤著 定價新台幣一六〇元

本書係名教育家陳頤教授精心傑作，要目有：幽默大師林語堂、梁啟超的感情世界、徐志摩與林長民、八閩奇才辜鴻銘、海軍奇才嚴復、譯壇怪傑林琴南、詩壇奇才陳石遺、憶先師陳寶琛、懷戴傳賢老師、劉以芬老師的風範、中國之友伊芳廷、十硯老人黃任、蘇友仁志行高潔、憶戴仲玉兄可讀，歡迎讀者購閱。定價新台幣壹佰陸拾元，優待中外雜誌訂戶祇收壹佰參拾元，書款交郵撥○七三九三三三一二號聖文書局帳戶，立即寄書。